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LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

Kandidato (-és) eilés numeris egzamino vykdymo protokole

Vardas ir pavarde

CHEMIJA

2010 m. valstybinio brandos egzamino bandomoji uzduotis

Egzamino trukmé - 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

1.

10.

11.

Gave uzduoties sagsiuvinj bei sprendimy ir atsakymy lapa pasitikrinkite, ar juose néra tusciy lapy ar kito aiskiai
matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

UZra8ykite savo eilés numerj, vardg ir pavarde nurodytoje vietoje ant Sio uzduoties sasiuvinio virSelio. |sitikinkite,
kad sprendimy ir atsakymy lapas pazymétas lipduku, kurio numeris sutampa su jisy eilés numeriu.

Atlikdami uzduotj galite naudotis tik tamsiai mélyna spalva rasanciu rasikliu ir skaiCiuotuvu be tekstinés atminties.

Atsakymus | uzduoties klausimus pirmiausia galite rasyti uzduoties sasiuvinyje, kuriame yra palikta vietos
juodrascCiui, bet bdtinai atsakymus jrasykite sprendimy ir atsakymy lape. Vertintojams bus pateikiamas tik
sprendimy ir atsakymy lapas!

Saugokite sprendimy ir atsakymy lapg (nejpléSkite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir koregavimo
priemonémis. Sugadintuose lapuose jrasyti atsakymai nebus vertinami.

Brandos egzamino uzduotis atliekama visa. Mokiniams, kurie dalyko mokési pagal bendrojo kurso programa,
rekomenduojama pirmiausia atlikti uzduotis, pazymétas B=», kurios atitinka bendrajj kursa.

Pasirinktus atsakymus | | dalies klausimus pazymékite kryZeliu sprendimy ir atsakymy lape. Zymékite tik vieng
atsakymo variantg, nes jei bus paZyméta daugiau kaip vienas atsakymo variantas, tas klausimas bus vertinamas 0
tasky. Sio Zymeéjimo taisyti negalima. Suklydus atsakymas gali bati taisomas tik sprendimy ir atsakymy lape
nurodytoje vietoje.

| dalies klausimy atsakymai, kurie pazyméti neaiskiai, netelpa atsakymams skirto langelio ribose ar taisyti, bus
jvertinti O tasky.

Il dalies klausimy atsakymus jrasykite jiems skirtoje sprendimy ir atsakymuy lapo vietoje. | vieng langelj jraSykite tik
po vieng skaitmeni.

Sprendimy ir atsakymy lape skirtoje vietoje jrasykite Il dalies klausimy iSsamius atsakymus, paaiskinimus. Uz riby
parasyti sprendimai ir atsakymai nebus vertinami.

Pasibaigus egzaminui, uzduoties sgsiuvinj galésite pasiimti.

Linkime sékmés!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2010
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Tirpumo lentelé

Jomai | gt \Nat|NHj|K*'|Li*| Ag® |Mg**|Ca®*|Ba%*|Zn?" |Cu®" |Ni%*| Pb?** [Sn?* |Fe?* | Fe3* |AI3
Br t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
CH3;CO00" | ¢ t t t | t| m t t t t t t t r t n t
2,
CO3 Co; t t t t m m n n n n n n r n r r
m
cr t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
F t t t t n t n n m n n t n t t n m
r t | t| t | t|t]| n t t |t | t C:I t | n|m/| ¢t | - |t
NO; t t t t |t t t t t t t t t t t t t
OH™ t NH; t |t Ag20 n m t n n n n n n n n
t n
PO?‘_ t t t t m n n n n n n n n n n n n
Sz_ m t t t t n r r t n n n n n n r r
SO% 50, t t t |t n m n n n n n n n n r r
3 m
2_
SOy t t| t | t|t]| m t m | n t t t | n t t t t
22—
S103 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), britkk§nys
rodo, kad tokio junginio néra. Jeigu junginys skyla, lenteléje nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniy grupiu elementu elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| A IIA IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai
1 H He
21
2 Li Be B C N (0] F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 35 4,0
3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0
4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 21 2,4 2.8 3,0
5 Rb Sr In Sn Sb Te | Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6
6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1
7 Fr Ra
0,8 1,0
Metalu itampu eilé
Li | K|{Ba|Ca | Na Mg |Al | Ti |Mn|Zn |Cr | Fe|Co|Ni|Sn|Pb H: | Cu Ag | Pt | Au
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| dalis

Teisingas atsakymas | kiekvienq is 1-30 klausimy vertinamas vienu tasku. | siuos klausimus yra

tik po vieng teisingg atsakymgq.

B>

B>

B>

B=>

B=>

Kuri i$ Siy kolby yra Viurco kolba?

5 A LA
./ 1 Q/ 'C__
D

A B C

Kuris reagentas naudojamas chlorido jonams atpaZinti?

A Na2804

B Na2C03
C Ba(N03)2
D AgNO;

Periodinéje elementy lenteleje didéjant atominiam skaiciui periodiSkai kinta:

A branduolio krﬁvisl;

B santykiné atominé masé’;

C clektrony sluoksniy skaicius;

D elektrony skaicius iSoriniame sluoksnyje.

Kuri 1§ Siy formuliy yra druskos formule?

A HCI

B NaCl
C NaOH
D HNO;

Kuris metalas aktyviai reaguoja su vandeniu kambario temperatiroje?

A Ag
B Cu
C Na
D Zn

! branduolio kriivis — jadrowa oplata — syxepHbiit 3apsn
* santykiné atominé masé — wzgledna masa atomowa — OTHOCHTE/IbHAs aTOMHAs Macca

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | SPRENDIMU IR ATSAKYMU LAPA
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B> 6.
B> 7.
B> 8.
B> 9.
B=> 10.

11.

Kuris halogenas n. s. yra raudonai rudos spalvos skystis?

A F

B Cl,

C BI'2

D L,

Kurio elemento dvi alotropinés atmainos' randamos atmosferos ore?

A Anglies.
B Deguonies.
C Sieros.
D Fosforo.

Kaip vadiname junginius, kurie turi panaSig struktiira ir panasias chemines savybes,
bet skiriasi —CH»— grupe ?

A Izomerais
B Monomerais
C Homologais
D Polimerais

Kaip pagal IUPAC nomenklatira vadinamas angliavandenilis

CH;-CH-CH = CH;
I
CH; ?
A 1-pentenas.
B 2-metil-3-butenas.
C 3-metil-1-butenas.
D 3-metil-1-pentenas.

Kuris i$ Siy angliavandeniy yra disacharidas?

A Gliukozeé.

B Sacharoze.
C Krakmolas.
D Celiulioze.

Kuri medZiaga naudojama etenui gauti laboratorijoje?

A Metanolis.

B Etanolis.

C 1-propanolis.

D 1,2,3-propantriolis.

" alotropinés atmainos — odmiany alotropowe — anoTpoIHbIE BUIOM3MEHEHHS

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMUY LAPA
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12. Kuriame paveiksle neteisingai pavaizduota reakcijos tarp dujiniy medziagy molekuliy

schema?
se®
oo & ““ ‘Ji’.
A wi%%-l'“o"o' h:".&a
"¢ -9
m%(?% r‘—‘q’
o % ““, ‘3";3
o0
B | [, ] L@s| [Fab
e % ' @
e % i F A ‘:‘\%i
C -7 oo % Py
o % F AN ‘v @
) ey ®
K3 K )
2 ft-)

13. Vandenyje buvo iitirpintas KCI ir CuCl, drusky miinys'. Kiek moliy CuCl, buvo
itirpinta, jei zinoma, kad tirpale® yra 0,2 mol K* jony ir 0,6 mol CI jony ?

A 01
B 02
C 04
D 08

14. Vandenilio sulfidas labai nuodingos, supuvusio kiauSinio kvapa turincios dujos.
Vandenilio sulfido H,S kvapa jaud¢iame, kai 1 m® oro yra 3 mg H,S. Kiek molekuliy
H,S yra 1m? oro?

A 531077
B 88:107
C 53-10*
D 53-10"

! miginys — mieszanki — cmech
? tirpale — w roztworze — B pacTBope

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMUY IR ATSAKYMU LAPA
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15. Sudeginus angliavandenilj gauta 8,8 g CO, dujy ir 1,8 g H,O. Kokia empiriné Sio
angliavandenilio formule?

A CH
B CH;
C CH;
D GH,

16. Kaurij turj galima vadinti moliniu dujy turiu?

A Tirj, kurj uzima 1 g vandenilio dujy esant 0 °C temperatirai ir 1,013 -10° Pa

slegiui.

B Tirj, kurj uzima 2 g vandenilio dujy esant 20 °C temperatiirai ir 1,013 -10° Pa
slegiui.

C Tiirj, kurj uzima 2 g vandenilio dujy esant 0 °C temperatiirai ir 1,013 -10° Pa
slegiui.

D Tirj, kurj uzima 18 g vandens esant 0 °C temperatirai ir 1,013 -10° Pa slégiui.

17. Metaline plokstele, kurios mase 4 g panardinta | CuSOy tirpala. Po kurio laiko iSimtos,
nuplautos ir iSdZiovintos plokstelés mase buvo 4,2 g. IS kurio metalo pagaminta plokstele?

A Fe
B Zn
C Cu
D Ag

18. Pramongje azoto riigitis' HNO3 gaunama pagal schema:

NH; —- X— Y — HNO:a.
Kokios medziagos yra X ir Y?
X Y
A NO NO;
B N, NO
C NO NH;
D N, NO,

19. Metalams gauti i§ ju oksidy? naudojami reduktoriai C, CO ir H,. Kurj metala galima
gauti i§ jo oksido panaudojus Siuos reduktorius?

A Li

B Mg
C Ca
D Cu

! rigstis — kwas — kncrora
2 : ’
oksidy — tlenkOw —okcu10B

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMUY LAPA
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20. Kurioje eilutéje teisingai apibudinti halogenai?

A Halogeny atomai iSoriniame sluoksnyje' turi 8 elektronus ir sudaro dviatomes
molekules.

B Visi halogenai n. s. yra dujos ir reaguoja su $arminiais® metalais.

C Halogenai reaguoja su vandeniliu ir su Sarminiais metalais.

D Halogeny aktyvumas grupéje didéjant atominiam skaiciui did€ja.

21. Kurioje eilutéje uzrasyta izomery pora?

A Etano rugstis ir metilmetanoatas.
B Metanas ir metanolis.

C Metanolis ir metanalis.

D Metano riigstis ir etano rugstis.

22. Kuris teiginys apie metanolj yra neteisingas?

A Metanolis yra labai nuodingas skystis.

B Metanolj oksiduojant galima gauti metano rugstj.
C Metanolis neribotai tirpsta vandenyje.

D Metanoli redukuojant galima gauti metanalj.

23. Pirminio amino moliné masé yra 45 g/mol. Kuri formulé yra Sio amino?

A CH;-NH,
B CH;-NH - CH;,
C CH;-CH,-NH,
D (CH;):N

24. Kuri medziaga reaguoja ir su NaOH tirpalu, ir su NaHCOs tirpalu?

A C¢Hs-NH;

B CsHs- OH

C C¢Hs-CH,-OH
D CsHs- COOH

25. Kaurioje eiluteje surasytos medziagos tokia seka:

stiprus elektrolitas; silpnas elektrolitas; neelektrolitas?

A Natrio etanoatas; etano rigstis; etanolis.
B Etano rugstis; natrio etanoatas; etanolis.
C Etanolis; etano rugstis; natrio etanoatas.
D Natrio etanoatas; etanolis; etano rugstis.

1 . .
sluoksnyje — w warstwie — B ciioe
2 sarminiais — alkalicznymi — menoYHbBIMH

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | SPRENDIMU IR ATSAKYMU LAPA
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26. Kuriame paveiksle pavaizduota antriné baltymo struktiira'?

Gly Pro T Gly

27. Koks azoto oksidacijos laipsnis amonio NH jone?

-3

+3
+4
+5

o0 w>»

' baltymo struktiira — struktura biatka — cTpykTypa 6eka
NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | SPRENDIMUY IR ATSAKYMU LAPA




1015 24

2010 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO BANDOMOJI UZDUOTIS

28. Kurios reakcijos pusiausvyra' pasislinks j desine puse sumazinus slégj?
A N,(d)+3H,(d)2 2NH;(d)
B 2SO, (d)+0,(d) < 2S05(d)
C H,(d)+Cl,(d)< 2HCI(d)
D 20;(d)<230,(d)

29. Kurios dujos sukelia ne tik klimato §iltéjima, bet istirpusios vandenyje ardo” ir
koralinius rifus?

A CH,
B CO;,
C N
D O

30. Pastaruoju metu sukurti halogenalkanai atmosferoje grei¢iau suyra® ir i§ juy neissiskiria
chloro radikalai, reaguojantys su ozonu. Kurj halogenalkang pasiulytuméte naudoti
kaip ausalg Siuolaikiniuose Saldytuvuose, noredami apsaugoti ozono sluoksnj?

A CF(Cl,

B CFCh

C CFCL - CF(Cl
D CHF,- CHF,

Il dalis
Kiekvienas II dalies klausimas vertinamas 1 tasku.
B> 1. Kokiame vandens H,O kiekyje moliais yra 3,01-10** vandens molekuliy?

Juodrastis ... mol
B> 2. Cinkuireaguojant su druskos riigsties tirpalu vyksta reakcija:
Zn(k) + 2HCl(aq) — ZnCly(aq) + Ha(d)

Apskaiciuokite kiek g cinko sureagavo su druskos ragsties tirpalu, jei Sios reakcijos metu
iSsiskyre 4,48 litrai n. s. vandenilio dujy ?

Juodrastis ........ g

B=>» 3. Parasykite simbolj II periodo elemento, kurio dviatomeje molekuléje yra trigubasis
kovalentinis nepolinis rysys.

Juodrastis .........
4. Kiek protony yra OH" jone?

Juodrastis ........
5. Kiek karty padides reakcijos greitis pakelus temperatura nuo 30 °C iki 60 °C, jeigu
reakcijos temperatirinis koeficientas lygus 2?

Juodrastis ..........

! pusiausvyra — rOwnowaga — paBHOBeCHe
* ardo — potrzasa — pa3pymaroT
? suyra — rozkladaja si¢ — pacnazmarorcs

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | SPRENDIMU IR ATSAKYMU LAPA
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6. Kiek i§ Zemiau pateikty medziagy oksidacijos redukcijos reakcijose gali buti tik
reduktoriai?
HzOz, Fz, Mg, HNO3, st, Hz.

Juodrastis ..........

7. Kiek skirtingy aldehidy ir ketony turi molekuling formule C4;HsO?
Juodrastis ...........
8. Keliems i$ Zemiau pateikty junginiy biidinga geometrine izomerija?
CHCI = CHCl, CH,=CH,, CHF= CCIBr,
CH,=CH - CH; - CH;, CH; - CH=CH - CH3

Juodrastis ...........

9. Kelii§ Zemiau uzraSyty polimery yra susidare polikondensacijos reakcijy metu?

7 q b
{CH—CHz}n C/)/C@ C\O 0/st ~|ECH2—CH:CH—CH25|Ln
- 2

n

~|ECH2—C|)HE|; H H |C|) 0
@ lll\l —LCHQ]T—ILJ—C—[CHQ]T—QL

Juodrastis ...........

10. Keliems i§ emiau uzra$yty junginiy badinga ,,sidabrinio veidrodzio'“ reakcija?

O O O O
// Il // Il
H-C CHsOH CH>OH-(CHOH),-C H-C CHs-C
\ \ \ \
H H OH OH
Juodrastis ...........

1 . . . v
sidabrinio veidrodzio — srebrne lustro — cepedpsiHOE 3epKano

NEPAMIRSKITE ATSAKYMU PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMUY LAPA
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1l dalis

1 klausimas. Elemento atome yra 8 elektronai ir 10 neutrony.

B> 1.1.

B> 1.2.

B=> 1.3.

1.4.

1.5.

Parasykite, kaip Sio elemento atomo elektronai iSsideste lygmenyse.

(1 taskas)

Yra Zinomi to paties elemento atomai, turintys po 8 ir po 9 neutronus branduoliuose.
Kaip vadinamos tokios atomy atmainos?

(1 taskas)

Sio elemento atomas prisijungé du elektronus. UZra$ykite gautos dalelés chemini
simbolj ir kravi.

— Dalelés kruvis

Cheminis simbolis

(2 taskai)

! masés skai¢ius — liczba masowa — MaccoBo€ 4KCIo

NEPAMIRSKITE SPRENDIMY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMUY LAPA
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2 klausimas. Laboratorijoje anglies (IV) oksidas gaunamas kalcio karbonatg veikiant druskos
rugsties tirpalu:

CaCO;5(k) + 2HCl(aq) — CaCly(aq) + COx(d) + H,O(s).

B> 2.1. Paragykite §ios reakcijos sutrumpinta jonine lygtj'.

(2 taskai)
B=> 2.2. Kaip reikia laikyti mégintuvelj, renkant i ji anglies (IV) oksido dujas oro iSstimimo
budu.

(1 taskas)
B 2.3. Laboratorijoje anglies (IV) oksidas atpaZjstamas su kalkiy® vandeniu:

Ca(OH)z( y T COQ( y— CaC03( )t HZO( ).

Sioje reakcijos lygtyje jrasykite medziagy agregatines biisenas.
(1 taskas)

2.4. llgesni laika leidziant anglies (IV) oksido dujas, kalcio karbonato nuosédos” istirpsta,
nes susidaro tirpus kalcio vandenilio karbonatas:

CaCOs(k) + CO,(d) + H,O(s) — Ca(HCOs3)2(aq).

Apskaiciuokite, koki tirj litrais (n.s.) anglies (IV) oksido dujy reikia leisti i kalkiy
vandeni, kuriame yra iStirpe 1,48 g kalcio hidroksido, kad pusé susidariusiy nuosedy
iStirpty. UZraSykite nuoseklius skai¢iavimus.

- Juodrastis

(3 taskai)

! sutrumpinta jonine lygti — zmniejszone réwnanie jonowe — COKpaImEHHOE YPaBHEHHE HOHOB
? kalkiy — wapna — u3BecTb
* nuosédos — osady — 0caioK, OTIOKEHHS
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3 klausimas. Norint uzgesinti ugni, reikia pasSalinti bent viena 1§ trijy komponenty, kurie sudaro

ugnies trikampj'“. Paveiksle pavaizduota ,,ugnies trikampio“ schema.

~

& %
$ %
& %

B=> 3.1. Schemoje ijraSykite tre¢iojo komponento, biitino degimo procesui, molekuling
formule.
(1 taskas)

B> 3.2. Gaisrai gesinami vandeniu, putomis arba milteliais. Kuri i§ nurodyty priemoniy
netinka deganciam benzinui gesinti?

___________________________________________________________________________________ (1 taskas)

B=> 3.3. Gesinant ugnj angliartigStiniais gesintuvais, iSpurSkiamos anglies dioksido dujos.
Nurodykite dvi priezastis, kodel anglies dioksido dujos naudojamos gaisrams gesinti.

Juodrastis

L e

(2 taskai)

B=> 3.4. Gaisrams gesinti skirty milteliy sudétyje yra natrio vandenilio karbonato NaHCO:s.
Parasykite kitg natrio vandenilio karbonato pavadinima.

(1 taskas)

"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" (2 taskai)
B> 3.6. Keptuvéje uzsidege riebalai. Keptuvéje kilusj gaisrg galima uzgesinti j keptuve jbérus
NaHCOs. Nurodykite kita buda, kaip buty galima uzgesinti keptuveje kilusj gaisra.

(1 taskas)

" ugnies trikampj — trojkat plomienia — TpeyroapHHK mIAMEHH
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4 klausimas. Patys paprasciausi alkany ir alkeny atstovai yra metanas ir etenas. Parinkite ir
jrasykite tinkama raide prie lenteleje pateikty teiginiy.

A tinka tik metanui;

B tinka tik etenui;

C tinka ir metanui, ir etenui;
D

netinka né vienam is jy.

Juodrastis
B=2> 4.1. Priklauso angliavandeniliams, kuriy bendroji formulé C,Hap+2
B> 4.2. | Molekuléje yra dvigubasis rysys'
B=> 4.3. | Normaliosiomis saglygomis yra bespalves dujos
B=> 4.4. | Gerai tirpsta vandenyje
B=> 4.5. | Blukina vandenini bromo tirpala
B> 46. |Dega
B=>» 4.7. | Dalyvauja polimerizacijos reakcijose
B> 4.8. | Pagrindiné gamtiniy dujy sudedamoji dalis
B> 4.9. | Siltnamio dujos
4.10. | Reaguoja su chloru pagal radikalinio pakeitimo mechanizmg
(10 tasky)

5 klausimas. ,,Skandalingasis“ E 621 yra mononatrio glutamatas. Jis yra daugumos prieskoniy
misiniy sudedamoji dalis. Siais prieskoniais gardinami bulviy traskuéiai, picos ir
kiti maisto produktai.

E 621 yra glutamo rugsties
HOOC-CH, -CH, - CH - COOH

|
NH,

natrio druska
HOOC-CH, - CH, - CH - COONa

|
NH,

5.1. Parasykite sudéetines medziagos, kurios vandeniniam tirpalui reaguojant su glutamo
rugsStimi susidaro mononatrio glutamatas, formule.

(1 taskas)

! dvigubasis rysys — podwoiny dostep — ABOiiHAsS CBSI3b
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5.2. PaaiSkinkite, kodel mononatrio glutamatas kambario temperaturoje yra kietos
agregatinés biisenos.

(1 taskas)

5.3. Glutamo rugstis yra viena i§ svarbiausiy amino rug$c¢iy, sudaranciy baltymus. Jums
pateikta sutrumpinta struktiiriné formulé' dipeptido, sudaryto i§ glutamo riigsties ir
dar vienos amino rugsties liekany.

HO - CH, — CH—NH - CO — CH— CH, — CH, - COOH

| I
COOH NH,

UZraSykite sutrumpinta strukturine formule rugsties, susijungusios su glutamo ragstimi
Siame dipeptide.

- Juodrastis

(1 taskas)

(1 taskas)

5.5. UtZraSykite reakcijos, vykstancios tarp glutamo rugsSties ir druskos rugsties, lygti.
Organines medziagas rasykite sutrumpintomis struktiirinémis formulemis.

= Juodrastis

(2 taskai)

! sutrumpinta struktiiriné formulé — skrocony wzor strukturalny — cokparénnas cTpyKTypHas (hopmyia
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6 klausimas. Augaliniai aliejai yra glicerolio CH,OH - CHOH - CH,OH ir aukStesniyjy
karboksirugsciy esteriai. Hidrolizuojant alyvuogiy aliejy buvo aptikta Siy rugsciy:

CisH31COOH, C7H3sCOOH, C7H33COOH, Cy7H3 COOH.

6.1. Uzrasyklte stearino rugsties Ci7H3sCOOH pavadinima pagal ITUPAC nomenklatiira.

(1 taskas)

6.2. Naudodamiesi pateiktomis karboksirugs¢iy formulémis, uZzraSykite sutrumpinta
struktiiring formule; esterio, esancio alyvuogiy aliejuje Zinodami, kad esterio sudetyje
yra vienos so¢iosios' ir dviejy skirtingy nesociyjy’ karboksurugscm likuciai.

Juodrastzs

(1 taskas)

6.3. Riebaly nesotumo laipsnis apibudinamas jodo skai¢iumi. Jodo skaicius parodo, kiek g
jodo gali prijungti 100 g duotyjy riebaly. Alyvuogiy aliejaus jodo skaicius yra 89.
Margarinas gali buiti gaunamas hidrinant alyvuogiy aliejy. Apskaiciuokite, koki tirj
m’ (n.s.) vandenilio sunaudosite 1 m® alyvuogiy aliejaus, kurio tankis 0,8 g/cm’, visiskai
suhidrinti. UZraSykite nuoseklius skaiciavimus.

- Juodrastis

(3 taskai )

B> 6.4. Kai kurios degalines prekiauja dyzelinu D fortis. Tai dyzelinas, atitinkantis ES
standartus. Sis kuras yra besieris ir turi iki penkiy procenty esterio, gaunamo i§
augaliniy aliejy. Kokias dvi ekologines problemas padeda spresti Sio dyzelino
naudojimas?

e (2 taskai)

1w s
SOC10S10S — NAasycone — HACBIIICHHBIC

2 v - .
nesociyjy — nienasycone — HCHACHIIICHHBIC
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7 klausimas. Lentel¢je pateikti duomenys apie kalio chlorido ir kalio nitrato tirpuma vandenyje
esant skirtingoms temperaturoms.

Temperatira °C 0 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70
KCl tirpumas g/100 g H,O 28 | 31 | 34 | 37 | 40 | 43 | 46 | 48
KNOs tirpumas g/100g H,O| 16 | 23 | 32 | 47 | 63 | 84 | 108 | 136

B=>» 7.1. Nubraizykite grafika, vaizduojantj kalio nitrato tirpumo priklausomybe¢ nuo
temperaturos.

Juodrastis

(3 taskai)

B> 7.2. Naudodamiesi lenteléje pateiktais duomenimis, apibudinkite drusky tirpumo
priklausomybe' nuo temperatiiros.

" Juodrastis

: (1 taskas)
B=>» 7.3. Koki tirpalg vadiname sociuoju tirpalu?

CJuodrastis

! drusky tirpumo priklausomybe — zalezno$é od rozpuszczalnosci soli — 3aBHCHMOCTb OT PAaCTBOPHMOCTH COJIEit
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7.4. Laborantas paruos$¢ 15 proc. kalio chlorido tirpala 20 °C temperatiroje. Koki tirpala
(sotyji ar nesotyji) paruosSe laborantas Sioje temperatiiroje? UZraSykite nuoseklius
skai¢iavimus ir iSvada.

- Juodrastis

( 2 taskai)

7.5. Buvo paruosta 150 g so¢iojo KNOj tirpalo 60 °C temperatiiroje. Sj tirpala atvésino iki
10 °C temperatiuros. ApskaiCiuokite, kiek gramy KNO; yra atvésintame 10 °C
temperatiiros soCiajame tirpale? UZraSykite nuoseklius skaiiavimus.

- Juodrastis

( 2 taskai)

B=>» 7.6. Tirpale iStirpes tam tikras kiekis dviejy drusky: kalio chlorido ir kalio nitrato.
Nenaudojant jokiy papildomy reagenty iS Sio tirpalo buvo iSskirtas kalio nitratas. Kaip
vadinamas toks miSiniy iSskirstymo budas?

(1 taskas)
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8 klausimas. Zn(OH); yra netirpus hidroksidas, kurj galima gauti cinko chlorida veikiant natrio

8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

Sarmo tirpalu:
ZnClz(aq) + 2NaOH(aq) — Zn(OH)g(k) + 2NaCl(aq).

Lenteleje pateikti eksperimentiniai duomenys, gauti i 50 ml ZnCl, tirpalo, kurio
moliné koncentracija 0,1 mol/l, porcijomis pilant po 10 ml NaOH tirpalo.

NaOH tirpalo turis ml 10 20 30 40 50 60 70

Gauty nuosedy kiekis | 51 | 9002 | 0,003 | 0,004 | 0,005 | 0,004 | 0,003
moliais

UzraSykite ir iSlyginkite bendraja reakcijos lygti, kuri paaiSkina, kodel ipylus 60 ml
natrio Sarmo tirpalo cinko hidroksido nuosedy kiekis pradéjo mazeti.

Naudodamiesi lenteles duomenimis apskaiciuokite, kokios molinés koncentracijos
natrio Sarmo tirpalas buvo naudotas Sio eksperimento metu. UZraSykite nuoseklius
skaiCiavimus.

- Juodrastis

(2 taskai)

Naudodamiesi lenteles duomenimis nustatykite, kiek maziausiai ml tos pacios
koncentracijos NaOH tirpalo reikia ipilti | 50 ml ZnCl, tirpalo, kurio moline
koncentracija 0,1 mol/l, kad susidariusios Zn(OH), nuosédos visiSkai iStirpty?

(1 taskas)

ParaSykite molekuling formule medZiagos, kurios vandeninis tirpalas iStirpina ne tik
Zn(OH),, bet ir Cu(OH); nuosédas.

(I taskas)
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